

安化以新质生产力聚势赋能打造国家级黑茶产业集群



传统茶产业如何“长”出新质生产力的“新芽”，答案或许藏在安化的一杯黑茶中。近年来，安化县在推动“安化黑茶”品牌创建中一路寻“新”，在数控自动化生产、产品研发、品牌建设等方面不断发力，为打造国家级黑茶制造特色产业集群“翻新”了思路，找到了出路。

高技术制造是提升新质生产力的关键。走进中茶湖南安化第一茶厂的现代化生产车间，数台智能机器正在高效运转，高度自动化的流水线将黑茶精准压制成各种小巧的形状，制作全程不落地，大幅提升黑茶生产清洁化程度。工作人员只需坐在屏幕前就能实时检测到设备运行情况。近年来，安化县持续加大科技创新力度，通过创新加工技术、研发加工装备、开发黑

茶产品等创新举措，缩短了黑茶生产加工周期，提升了生产效率，保障了质量安全，有效驱动了黑茶市场区域与消费群体的快速扩展。为推动黑茶产业扬优势、上高地，持续发展，安化县聘请2位院士和7位茶叶界顶级专家担任首席科学家，建设2个国家制造业创新中心、院士工作站、省企业技术中心、工程技术研究中心等15个一流创新平台。

发展茶业新质生产力，关键之处在创新。安化县以市场需求为导向，立足茶产业自身，依托科研院所组织开展课题研究，破解产业发展的难点、堵点，加快黑茶产品、工艺和包装上的创新，使其在传统的产品格局上，创制出更多企业专属的黑茶产品，将安化黑茶产业发展推向新阶段。同时，注重挖

掘安化黑茶的潜力，通过资源整合和新技术应用等方式，不断延伸茶叶产业链，积极围绕黑茶产品研发和创新、绿色生态种植、精深加工及高值化利用、检验检测和数字化管理等开展科技攻关，累计研发出速溶茶、袋泡茶、黑茶牙膏、洗发水、护肤品等14款符合年轻消费者喜爱的创新产品，有效延伸了产业链条。

品牌建设促进茶产业提档升级。安化县充分发挥“安化黑茶”商标品牌优势，支持企业主导或参与制修订国家标准、行业标准、地方标准和企业标准，建立完善茶叶质量生产控制标准体系，打造黑茶产业质量基础设施“一站式”服务平台。构建以“茶为基础，旅为媒介，文为内涵，体为活力，康为延伸”的茶旅文体康特色产业体系，

成立产业发展促进服务中心，组建湖南安化黑茶集团有限公司，推动“安化黑茶”公共品牌引领的黑茶产业成为区域规模大、品牌响、效益好、带动强的优势特色产业。当地企业还积极搭建云卖场，汇聚网上资源，打开在线市场，让安化黑茶香飘万里。2024年，“安化黑茶”品牌估值达52.80亿元，位列2024中国茶叶区域公共品牌价值第11位。

如今，在新质生产技术加持下，安化黑茶产业的发展根基不断夯实，以高科技、高效能、高质量为主要特点的新质生产力，推动了安化黑茶向“新”而行。这不仅有助于实现茶产业的可持续发展，更为当地民营企业注入了新的生机与活力。

(李芳霖)

理想华莱：“三茶统筹”助力乡村振兴



本报记者 丁新伟 口 陈 妙

布好“先手棋” 以绿色生态赋能乡村振兴

在安化，茶产业不仅是一片叶子的事，更是安化人民实现美好生活的重要支撑，更是乡村振兴的强力引擎。小小一杯茶，传承千年传统文化，也承载着当代乡村振兴的梦想。多年来，安化县持续推进茶产业融合发展工作，让茶产业与新兴业态融合发展，为乡村振兴助力赋能。

理想华莱作为本土企业，从2009年入驻黑茶产业至今，依托“安化黑茶”这块金字招牌，经过十五年的不断向下扎根，向上生长，逐步迈向健康、和谐、可持续发展道路，实现了企业、合作伙伴、员工、茶农多方共赢。

据统计，截至2023年底，理想华莱累计带动相关产业链就业人员超过50万人，帮扶2万个建档立卡贫困户脱贫，产业扶贫范围更是覆盖了安化的8个乡镇和47个村，真正做到了“因茶兴业，因茶兴村”。

绿色可持续是企业长远发展的根本。理想华莱所有的生产基地均选址在空气清新、水质纯净、土壤未受污染、具有良好生态环境的山区，一直采取有机生态标准的种植模式，杜绝化肥、杜绝农药，确保从源头上保证黑茶产品的纯净品质。

走进位于冷水镇高桥村的理想华莱水龙茶园，漫山遍野的茶树吐露新芽，茶农们忙碌的身影穿梭。水龙茶园始建于上世纪50年代，后因种种原因荒废。理想华莱于2009年开始复建，现为公司推动安化黑茶产业兴盛发展打造的有机生态茶园基地，成就了一段“昔日荒地变成美丽茶园”的佳话。村支书说：“茶产业的蓬勃发展，让大家的钱袋子鼓了起来，生活也越过

越红火。”

位于江南镇的理想华莱乡村振兴基地，地处风景秀丽的安化县江南镇，于2010年5月始建，由中国茶产业专家团队陈宗懋院士团队提供技术指导，是集绿色环保、有机高效、生态自然的数字化智能管理于一体的有机生态茶园，茶园通过“龙头企业+合作社+基地+农户”的方式，为农户提供茶苗、农资和技术服务，实行保价收购，带领当地茶农实现增收，是安化县乡村振兴、共同富裕的重要示范基地。面对记者的采访，茶园培管员兼周边农户老王乐呵呵地表示：“茶园忙的时候，我就在茶园工作，赚工资，不忙的时候，就开我的小店，当老板，这样的日子，满足、知足”。

绿色企业，不仅看外表“颜值”，还得看内在“含绿量”。理想华莱坚持绿色生态理念，贯穿于生产线上的诸多环节，公司推行茶叶“物联网”技术，打造精准化绿色种植和生产；相继通过了欧盟有机认证(ECO)、雨林联盟认证(RA)、美国有机认证(NOP)、日本农产品有机认证(JAS)、良好农业规范认证(GAP)、中国有机认证(CNAS)等相关认证。

让绿水青山越来越美，让金山银山越来越大，是理想华莱十五年来所坚持的信念。公司积极探索绿色生产管理新模式，茶园绿色防控技术、充分依托和用好生态资源禀赋的特点，坚持生态优先、绿色发展，加快构建现代化生态产业体系，着力推进生态产业化和产业生态化。

打好“组合拳” 以“三茶统筹”谱写乡村振兴

“绿叶子”变“金叶子”是无数茶农的期望，作为扎根茶产业的民族企业，理想华莱挖掘黑茶的无限可能，用“一片叶子富裕一方百姓”。

文化统筹。“马帮驮着岁月，翻上山梁，我的茶路通向远方……”安化，以“黑茶之乡”闻名于世，安化黑茶走出的“中蒙俄万里茶道”始于17世纪，有近14000公里，是一条足以媲美“丝绸之路”的重要国际商道。2023年5月，由理想华莱投资6亿元，历时多年谋划、创作、打磨的中国首部茶文化史诗舞台剧《天下茶道》正式公演，该剧以安化的茶人阿轩为主线，串联起“中蒙俄万里茶道”的故事。故事中的少年阿轩带着“闯天下、赢天下”的承诺，凭借过人的智慧与胆识，与马帮兄弟们驮着安化黑茶开启了跋山涉水的万里茶路征程，让黑茶之名传扬天下。蓬勃发展的理想华莱，正是带着中华茶文化的自信，以“文化铸魂”“文化强魂”的生动实践，发展黑茶产业、助推安化黑茶走向世界。

产业统筹。作为中国茶文化的重要组成部分以及六大基本茶类之一，黑茶的地位无可替代。理想华莱董事长陈社强经常告诫员工，“做好安全、标准、优质的安化黑茶，这是理想华莱的根本，也是底线，我们的宗旨只有一条，那就是要做就做最好的黑茶”。立于产业发展的潮头，理想华莱始终秉持着坚定的信念和不懈的追求，以坚实的步伐，全面提升自身的“硬实力”，点燃中国黑茶产业高质量发展的“强引擎”。至目前，理想华莱已构建了一个规模化、现代化、标准化、产业化、功能完备、链条完整的，集研发、加工、生产、文化休闲、旅游度假、横跨一产、二产、三产为一体的大型综合性产业集群，下辖万隆黑茶产业园、冷水黑茶产业园、安化黑茶特色小镇、江南茶园、水龙茶园、叶子茶厂、叶子湾生态旅游度假区、思茅普洱茶产业园、云南营销中心等多个现代化产业，年加工生产能力突破11万吨。带动了种植、加工、包装、物流、销售、餐饮、住宿、旅游、交通运输等关联产业蓬勃发展，公司长期安排就业人员4千余人，同时累计创造关联就业岗位50万个。

科技统筹。2023年12月，湖南首个黑茶“科技小院”在理想华莱挂牌，这是公司携手湖南农业大学联合创办博士工作站与华莱茶学院，设立“刘仲华院士工作站”，打造“国家教育部茶学重点实验室技术示范基地”；以国际一流水准为标准建设了省级企业技术中心——安化黑茶精深加工工程技术研究中心、安化黑茶质量检验检测中心后推动黑茶产业转型升级、助力乡村振兴与经济社会发展相融合的又一重要举措。

理想华莱深知，技术成果只有转化，才能推动产业发展。多年来，公司积极围绕黑茶产品研发和创新、绿色生态种植、精深加工及高值化利用、检验检测和数字化管理等开展科研，积极转化和开发了一大批创新产品：速溶茶、袋泡茶、黑茶牙膏、洗护沐套装、护肤品等多种茶叶深加工科技产品。

近日，湖南省科学技术厅发布了《2024年度湖南省重点研发计划项目立项的通知》，经申报推荐、形式审查、专家评审、会议审议等程序，理想华莱旗下企业湖南华莱与湖南农业大学联合申报的《茶叶自动化制造关键技术研究及高值化产品创制》成功立项，成为2024年度湖南省重点研发计划项目中唯一一项以茶为核心的研发项目。

兢兢业业耕耘十五载，理想华莱用一片茶叶绘就了一幅“茶富图”。下一个十五年，理想华莱将继续围绕国内国际双循环的新发展格局，立足优势，抢抓机遇，不断探索发展新路径，不断创新谋求新升级，以百舸争流之势，为中国乡村振兴、为中国茶产业复兴崛起而不懈奋斗。

